

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПРОБЛЕМЫ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА: СТРАТЕГИЯ И МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ»

13-14 ноября 2003 года в рамках года Казахстана в России в городе Актобе состоялась международная научная конференция «Проблемы межрегионального сотрудничества в условиях формирования единого экономического пространства: стратегия и механизм реализации».

Круг вопросов, рассматриваемых на конференции, определялся секциями:

- стратегия социально-экономического сотрудничества регионов России и Казахстана;
- основные направления межрегионального сотрудничества государственных и муниципальных органов управления;
- региональная политика государства и программирование национальной экономики;
- совместные предприятия, таможенное регулирование и международное предпринимательство Казахстана;
- интеграционные процессы в информационно-образовательных системах РК и РФ;
- региональные аспекты формирования единого экономического пространства (Россия, Украина, Белоруссия и Казахстан);
- исторические корни пограничного сотрудничества Западного Казахстана и Южного Урала.

Как видно из названий секций, конференция рассмотрела достаточно полный круг вопросов, характеризующих отношения нашей области с республикой Казахстан.

На пленарных заседаниях были заслушаны доклады, которые, как и стенды, отражали наиболее злободневные вопросы.

На пленарных заседаниях председателем был д.э.н., профессор, член-корреспондент НАН республики Казахстан Есентугелов А.Е. Он является советником министра Министерства экономического и бюджетного планирования РК, принимает активное участие в разработке практически всех заключаемых международных договоров РК. Хорошо знаком с проблематикой организации международного сотрудничества. Его доклад «Индустриально-инновационная политика и перспективы структурных преобразований в экономике Республики Казахстан» вызвал большой интерес. В нем

он говорил о необходимости перехода от экспорта сырьевых ресурсов к экспорту наукоемкой промышленной продукции. Предлагаемые структурные преобразования будут связаны именно с развитием промышленности. Проблема восстановления отечественной промышленности очень актуальна как и для РК, так и для России в целом, и для Оренбургской области в частности.

С интересным докладом выступил к.э.н., профессор университета «Туран» в г. Алма-Ата Алиев У.Ж. «Теория ренты в механизме воспроизводства национальной экономики Казахстана (на примере нефтяной ренты). Он предлагает достаточно проработанный механизм ренты платежей. В России с учетом современной ситуации этот опыт, когда многие политики говорят о нефтяной ренте, представляется очень ценным.

Д.э.н., профессор Карамузиев Т.К. затронул очень актуальную для наших регионов проблему возрождения села. Его доклад «Основные аспекты решения проблем аула» показывает глубокий системный подход к рассматриваемой проблеме. У нас в Оренбургской области такой системный, всесторонний подход к проблеме села отсутствует.

Большой интерес вызвали доклады, связанные с историей сотрудничества Республики Казахстан и России, д.и.н., профессора Актюбинского государственного университета Абдуллаева Н.А. «Приграничное сотрудничество и некоторые вопросы историографии Советской идеологии» и д.и.н., профессора Алма-Атинского государственного университета Абдирова М. «Казахстано-Российские отношения: история и современность».

Ученые ОГУ выступили на пленарном заседании с тремя докладами. Д.э.н., профессор Зеленцова Л.С. выступила с докладом «Возможности совместного развития природно-ресурсного и историко-культурного потенциала Россия-Казахстан». Доклад был заслушан с интересом. Судя по тому, что на секционных заседаниях хозяева выступили с целым рядом докладом на эту тему, вопросы природно-сырьевых и историко-культурных потенциалов являются актуальными для наших соседей.

Д.э.н., профессор Тяпухин А.П. выступил с докладом «теоретические аспекты исследования логистических потоков». Д.т.н., профессор Абдрашитов Р.Т. – с докладом «Управление устойчивым развитием региона». Оба этих теоретических доклада также были заслушаны с большим интересом, что говорит об актуальности осмысления процессов, проходящих в наших государствах.

Всего на конференции было представлено 166 докладов, количество участников – более двухсот. Все они обсуждались на секционных заседаниях.

В заключении конференции был проведен круглый стол, на котором были подведены итоги работы конференции «Проблемы межрегионального сотрудничества в условиях формирования единого экономического пространства: стратегия и механизм реализации», приняты рекомендации.

Следует отметить, что на заседании круглого стола был определен механизм реализации решений конференции. Суть его заключается в следующем: труды конференции содержат большое количество информации по социально-экономическому развитию наших регионов, однако форма представления информации неудобна для лиц, принимающих решения. Поэтому было предложено и принято на основании этих трудов разработать целевую программу развития.

Каждого автора можно считать экспертом по рассматриваемой проблеме и, объединяя их мнения с использованием известных методик, можно выработать некоторую программу развития. Конечно, это будет не окончательная программа, она нуждается в доработке. Но это будет мнение группы экспертов, представляющих современную науку. В настоящее время такая программа разрабатывается.

*Доктор технических наук,
профессор АБДРАШИТОВ Р.Т.*